

# 现代化国际大都市的急切呼唤

——“龙头昂起来”系列述评之现代篇



雄伟的胶州湾大桥，壮阔的城市天际线。(资料图片)

□半岛记者 李志波

入夜，位于青岛CBD区域的青岛国际航运中心顶端外墙电子屏幕上，滚动播放着“我爱青岛”和“开放、现代、活力、时尚”新理念，以及全球招租等重要信息。多姿多彩的亮化效果和浮山湾畔的灯光秀遥相呼应。一幅体现本土特色，彰显传统魅力，又散发发现代气息的壮美画卷，也徐徐展开……

而今，乘着上合组织青岛峰会的东风，跻身国际化都市的青岛，又迎来了宝贵的发展机遇，遇到了重要的时代课题，踏上了崭新的漫漫征程。

2019年春天，青岛市委十二届五次全体会议的举行，更是吹响了青岛加快建设现代化国际大都市的嘹亮号角。

## 建设现代化国际大都市是时代发展的必然要求

建设现代化国际大都市是习总书记的殷切期待。再过几天，一年一度的全国两会即将召开。一年前的春天，正是在全国两会召开期间，习近平总书记参加山东代表团分组审议并讲话时，明确提出山东要在全面建成小康社会进程中、在社会主义现代化建设新征程中走在前列，全面开创新时代现代化强省建设新局面。这为山东发展提供了根本遵循、重要指引。2018年6月，习总书记还亲临青岛主持了上海合作组织青岛峰会，并视察指导青岛工作。会后，习总书记强调，举办上合峰会，为青岛、为山东的发展带来了新的机遇，希望认真总结“办好一次会，搞活一座城”的有益经验，推广好的做法，弘扬好的作风，放大办会效应，开拓创新、苦干实干，推动各项工作再上新台阶。这是以习近平同志为核心的党中央对山东，对青岛的信任和厚爱，关切与期待！

建设现代化国际大都市是时代发展的必然要求。早在一百多年前，青岛就以其独特的资源禀赋、地理位置和

人文景观开始走红。彼时，胶州湾已呈现热闹的商船往来情景，胶济线上也奔跑着忙碌的火车。时序更迭，华章日新。伴随着滚滚向前的历史车轮，青岛迎来了崭新的历史机遇和重要的时空坐标。这是时代赋予青岛的新使命！在“两个走在前列，一个全面开创”的时代背景里，青岛要义无反顾地昂起龙头，担起重任。新春上班首日，山东省就召开了“担当作为，狠抓落实”工作动员大会。省委书记刘家义同志围绕着如何抓好当前和今后一个时期的工作落实，明确提出了具体要求。作为担当山东发展龙头重任的青岛，更是以时不我待的精神，理清了新思路。

伴随着“上合风”而来的荣耀光华，确实让人倍感自豪，振奋不已；围绕着“落实年”掀起的建设现代化国际大都市的龙头责任，确实让人深感压力，满怀期待。接下来，我们要做的，就是乘着东风，抓住机遇，撸起袖子，鼓足干劲，蹚出路子。

## 建设现代化国际大都市呼唤崭新的思想观念

众所周知，青岛有着很好的资源禀赋，也有着鲜明的文化特色。“红瓦绿树，碧海蓝天”的青岛，一方面给人带来精神上的愉悦，激发昂扬向上的力量；但另一方面，也容易让人产生自满情绪，从而自我陶醉，小富即安，甚至不思进取。这样的性格特点放大到城市发展层面，就容易影响前进目标，迷失奋斗方向，减缓发展动力，带乱赶路步伐。我们必须承认，和一些沿海开放城市比，和一些发展先进城市比，我们在发展质量和速度上已没有优势，甚至已落后对手。现在，我们已经明确，要放大坐标找不足、提高标准找差距；要发起攻势、紧抓快干，精兵强将攻山头，典型引路稳阵地，切实把青岛各项工作干出水平、干出成效。这其中，首先要解决的依然是思想观念问题。必须进一步解放思想，彻底打破传统束缚，用崭新的思想观念武装头脑。

比如，不忘初心，牢记使命的观念；担当作为，狠抓落实的观念；放弃“官本位”，甘当“店小二”的观念……

现代化国际大都市呼唤优质的城市格局。城市格局是建设现代化国际大都市的基础要素和空间载体。城市格局的大小、高低、优劣，决定着城市发展质量。这些年，随着经济社会的不断发展，青岛的城市格局也日益优化，尤其随着西海岸新区的蓬勃发展，以及即墨区的闪亮登场。但也必须看到，就在城市日新月异发展的同时，还有一些环节亟待完善提高。比如，交通基础设施建设方面，诚然，青岛地铁建设正在紧锣密鼓推进，但从目前开通的3号线、2号线、11号线等几条线路走向来看，其距离把大青岛串联起来的目标还任重道远。而在几年前，从青岛市区去即墨，主要的大众出行方式还是长途车。欣喜的是，省委常委、市委书记王清宪在最近提出要发起的一个个攻势中，就包括交通基础设施建设攻势。在这一攻势下，青岛发展的城市格局，也必将会扩大、增强、提质，值得期待。

现代化国际大都市呼唤先进的产业基础。前些年，一部名为《大染坊》的电视剧火遍全国，其中主要故事镜头对准的就是青岛，反映的也是青岛当时所处的产业背景。想当年，青岛纺织业闻名遐迩，和上海、天津构成了“上青天”组合。后来，随着时代的发展，青岛纺织业渐渐退出了历史舞台，家电等制造业又闪亮登场，海尔、海信、青啤、双星、澳柯玛等风光无限。然而，随着时代的脚步向前，传统制造业也面临着转型升级，新旧动能转换的问题。海尔、海信等阔步走出了崭新的发展之路。与此同时，新时代背景下，海洋产业、高端装备、生物技术、新能源技术、新材料技术、信息技术等产业又成了青岛经济发展的新动能、新潜力、新希望。与先进城市相比，我们在某个点上可能亮点闪耀，但放在面上，却还有不小差距。所以，现在，一方面要通过新旧动能转换，做优做强传统产业；另一方面，也要加快步伐，抓住机遇，抢

占新兴产业高地，积极对接新一轮科技革命和产业变革，提升经济优势和话语权。在新一轮科技革命和产业变革面前，如果不抢占先机就可能被边缘化。可以说，下一步青岛发展得如何，现代化国际大都市建设得如何，关键要看新的产业基础培育得如何。

## 建设现代化国际大都市呼唤丰厚的民生福祉

习近平总书记在党的十九大报告中，把坚持以人民为中心作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的重要内容。党的十九大报告同时指出，中国特色社会主义进入了新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。在这样的时代背景下，我们建设现代化国际大都市的一个出发点和落脚点，就是要满足人民对美好生活的向往，就是要不断增进民生福祉，让人民更有获得感、幸福感、安全感。所以说，能否为市民带来更多丰厚实在的民生福利，将是衡量现代化国际大都市建设水平的重要标准。不可否认，通过市办实事、美丽青岛三年行动等大的项目建设，青岛的民生工作也做得扎实有效，成绩斐然，比如，小到退休金连年增长，医保报销比例逐渐提高，大到环境品质更加靓丽，城市安全更有保障。但与人民日益增长的美好生活需要相比，与现代化国际大都市的定位相比，还有很多民生工作要做。比如，在教育上，有些片区还存在入学难问题；在医疗上，还不同程度地存在看病贵的问题；在社会化养老上，还存在床位紧张问题……

总之，建设现代化的国际大都市，是历史赋予青岛的重要使命，光荣任务。建设现代化国际大都市的征程，道路曲折，充满挑战，不可能一帆风顺，一蹴而就，需要我们坚定信心，迎难而上，以时不我待、只争朝夕的精神和干劲，去全力绘梦，奋力追梦，努力圆梦！